

# 教师节“暖心义剪站”为老师们义剪

文明狮城

剪刀梳子在指尖飞舞，碎发“唰唰”飘落在地……经过一番精心修剪后，来自石狮市永宁镇沙堤小学的杜老师迎来了一头清爽短发，精神焕发。“这手艺真不错，剪完后整个人特舒服。”看着自己的新发型，杜老师对她理发的阿建师傅大加赞赏。

原来，9月10日正逢教师节，为答谢在三尺讲台上辛勤耕耘的人民

教师，营造尊师重教的良好氛围，石狮市总工会、石狮市阳光太太志愿者协会、泉州市美容美发协会石狮办事处携手全市八家“暖心义剪站”开展“金秋九月，情暖恩师”专场义剪活动。

活动当日，老师们手持教师资格证证书就近前往“暖心义剪站”享受义剪服务。“刚好是周末，我们就相约来这里剪发。”石狮鹏山工贸学校的龚老师看到义剪的消息后，与同是老师的好姐妹来到丽都美容美发氧身馆“暖心义剪站”，打算换

个新发型庆祝教师节。“志愿者们很耐心，也很认真，仔细和我核对要求。”一幼儿园蔡老师表示，剪完头发，心情也变得轻松不少。

值得一提的是，每位老师解决完“头等大事”后，阳光太太志愿者们还为每位老师送上康乃馨，向她们表达教师节的爱和祝福。“我们每个人都曾是学生，受到老师的谆谆教诲，能够利用自己的一技之长缓解老师工作和生活中的疲惫，也是我们的荣幸。”“暖心义剪站”的志愿者表示。（记者 林富裕）



## 志愿者送爱心水 致敬劳动者

近日，记者在德辉广场爱心小屋附近看到，志愿者们正在开展“爱心奉茶点”活动，为前来送外卖的小哥送上一瓶矿泉水，让他们补充一点水分再继续忙碌，嘱咐他们要注意身体，劳逸结合。

志愿者刘同学说，致敬高温和暴雨下坚守岗位的人群，也希望社会对户外劳动者多一些支持，营造关心关爱户外劳动者的良好社会氛围。“给他们送水，也是我们的一份爱心，一线高温下作业

的劳动者，值得我们点赞。祝愿他们身体健康，注意安全。”志愿者王同学说。这样的志愿服务活动让酷暑中的劳动者感受到来自社会各界的关心关爱。（张诗瑶）

## 曝光台 光膀子骑车 请注意文明



近日，笔者在香江路看到，有一位市民光着膀子骑电动车，引得不少来往市民议论。类似的现象在夏季我们还能看到不少，比如在公园、傍晚的村头等。

赤膊的确会比较凉快，但这种旁若无人不文明行为却与城市文明背道而驰。希望大家能自觉维护城市文明形象。（施秋凉）

## 雨天不慎摔倒 交警雨中守护

9月6日上午10时10分许，石狮市交警大队民警在道路巡逻工作中，及时救助一名骑车摔倒受伤的女子。

6日，石狮因受台风影响，下起

大雨。正在执行路面巡逻任务的铁骑队员王锦淮、蔡清清，巡逻至南洋路狮标路段时，发现一名女子因雨天路滑摔倒在地，电动车压在身上令她无法动弹。发现这一情况

后，铁骑队员立即上前救助，在周边群众的协助下，将压在受伤女子身上的电动车抬起。随后，在询问受伤者的伤情时，铁骑队员发现对方已失去语言表达能力，为了安

全起见，未贸然移动受伤女子。当时，雨势很大，视线模糊，王锦淮连忙将警用摩托车开到车方方向，并打开警灯，引导车辆绕行。因担心受伤女子伤口沾水引发感染，蔡清

清在大雨中半蹲着，身体前倾和人群一起拉着雨衣为伤者遮挡大雨，直到救护车赶到，将伤者送到医院，铁骑队员才放心离开。（记者 陈嫣兰 通讯员 张宏宜）

## 小学生雨中捡到手机 点赞!

“太感谢了！我都没想过这么快就能找回来，手机丢了我来就是件大事，幸好这位同学及时把手机交给警察，不然就麻烦了，真心谢谢熊颢天同学。”9月9日，当市民王女士急急匆匆来到塔前小学寻

找学生熊颢天，并将该事迹反映给学校和老师时，大家才知道熊同学做了这么一件好事。

9月5日中午，受台风“海葵”的影响下着大雨，王女士外出打包午餐，在雨中快跑往家里赶，谁知

兜里的手机不小心掉出来了。回家后王女士发现手机不见了，急忙沿着来路反复寻找。“手机里有很多个人资料，离开了手机简直是寸步难行。”王女士说。

当天，塔前小学六年(2)班的

熊颢天同学到校门买完文具回家时，发现了王女士丢失的手机。当时正下着大雨，而他捡起手机想都没想就往塔前警务室走去，交给了值班民警。熊同学的举动温暖了失主，找回手机之后王女士立刻决

定要去做一面“拾金不昧品德高尚”的锦旗来表示感谢。

班主任苏老师说，孩子拾金不昧的行为是石狮打造文明校园和文明城市的一道亮丽风景线。（张诗瑶）

## 电梯内乱丢生活垃圾



近日，笔者在城东某小区电梯内看到，一个喝完的可乐瓶被横放在电梯扶手上。类似的情况在其他小区内也有出现，笔者曾见到有人甚至将生活垃圾丢在电梯里，就是为了省事懒得多走几步。

希望大家能自觉维护电梯环境，毕竟它是整个小区业主共同使用的公共环境。（蔡冰冰）

# 借助“村BA”氛围浓厚优势 宝盖探索“文体+振兴”模式

当下，“村BA”的热度不断攀升。宝盖镇是石狮“村BA”最为火爆的地方之一，该镇篮球队更是代表石狮市，打进了2023年全国和美乡村篮球大赛(全国“村BA”)东南赛区。宝盖镇“村BA”氛围浓厚，除了这里有一大群热爱篮球运动的人外，还与镇村两级注重体育投入有关。9月8日，记者从宝盖镇获悉，近年来，该镇辖区共新(翻)建村级篮球场(馆)5个，为“村BA”的开展创造了良好的环境。做好篮球运动场馆建设文章，发挥“村BA”氛围浓厚的多重效应，宝盖镇走出了一条“优化人居环境+营造文明乡风+拓展创收渠道”的乡村振兴之路。

改善村容村貌——村村有灯光塑胶球场

接近傍晚，山雅村的篮球场爱好者陆续来到篮球场打球。这个球场于8月份完成升级改造，面貌焕然一新。

“我们这个球场建成已有几年时间了，因为使用率较高，球场已有些损坏。”山雅村有关负责人介绍，鉴于村民尤其是青少年对篮球运动的热衷，不久前，村里对篮球场进行升级改造。

据悉，除了山雅村外，今年以来，宝盖镇辖区还相继有坑东、坑东、苏厝等村完成村级篮球场的升级改造。其中，苏厝村还新建了一个“高大上”的室内篮球场。“今年，全镇共新建、改造篮球场(馆)5个。”宝盖镇乡村振兴办有关负责人介绍，至此，全镇共有村级塑胶篮球场(馆)28个，全镇各村居全覆盖。

聚焦乡村振兴 推动共同富裕  
主办：石狮市委乡村振兴办  
石狮市农业农村局

记者采访中了解到，近年来，宝盖镇各村居紧扣“生态宜居”这一乡村振兴的重要方针，大力推进人居环境建设。整治“脏乱差”的卫生死角，盘活闲置集体用地，建设篮球场等健身场所，做到“补短板、优环境”双丰收。

丰富文体生活——“村BA”常态化开展

8月28日晚落下帷幕的郑厝村男子篮球公开赛，让篮球爱好者在“家门口”享受了一场“篮球盛宴”，到过现场的都知道这场比赛的火爆程度。这是宝盖镇“村BA”氛围浓厚的一个缩影。除了疫情影响的三年外，宝盖镇辖区各村居都经常性举办各类篮球比赛，极大地丰富了广大群众的业余生活。

除了郑厝村的男子篮球公开赛外，也在8月份举办的宝盖镇和美乡村篮球赛同样引起了广泛关注。这一赛事的前身就是宝盖镇村级篮球友谊赛，在停赛数年后，今年再次重启。从2008年举办首届，至今，这一赛事已举办九届，成为该镇一个品牌赛事。

“乡风文明”是乡村振兴战略的重要内容。值得一提的是，宝盖镇巧借“村BA”，推进“乡风文明”建设。已举办多届的村级篮球友谊赛，在此之前，均冠名为



“文明杯”，既为了增进村级间的交流、互动，同时也为了丰富群众的文体生活，而最为重要的是推进移风易俗。

农历七月，闽南很多地方有普渡的习俗。为了摒弃普渡陋习，倡导文明生活，宝盖镇引导各村移风易俗，将“普渡月”变成“健身月”。经过多年的宣传、引导，把办普渡的钱节省下来，用于举办篮球赛，已成为各村的共识。可以说，篮球赛成为宝盖镇深化移风易俗、营造文明乡风的一个助推器。

增强“造血”功能——创新形式拓展创收渠道

宝盖镇村两级大力推进文体

设施建设，在进一步优化人居环境的同时，深入挖掘文体设施的创收潜力，探索文体设施建设与村集体经济发展的共赢之路，以此增强村级“造血”功能。苏厝村率先进行尝试。

近年来，苏厝村继续推进“微治理”工作，清理整治村落中的卫生死角与闲置空间，并对腾出的空间进行充分利用，挖掘经济与社会效益。也因此，有了“脏乱差”的卫生死角向“高大上”的篮球馆华丽转身的新尝试。该村将清理出的一处600多平方米的闲置地利用起来，建设室内篮球场，并于今年8月初建成投用。该球馆由村委会与第三方篮球培训机

构共同建设、共同运营，除了作为村新时代文明实践站篮球训练基地外，还将用于发展赛事与培训业态，提高球馆的使用效率，既让其发挥公益作用，也挖掘其经济效益。

“苏厝村‘文体+村财创收’模式，是创新村集体经济创收形式的一次有益探索，具有很好的借鉴意义。”宝盖镇乡村振兴办有关负责人介绍，镇村两级还将借助辖区“村BA”氛围浓厚的优势，不断创新创收模式，培育更多的体育业态，为集体经济发展注入新动能。

(记者 林智杰 颜华杰 通讯员 邱红棉)

## 庆祝教师节 灵秀表彰一批年度优秀教师

本报讯 9月8日，灵秀镇党委、政府、灵秀教育促进会联合授予辖区181名教师2023年度“师德之星”“优秀教师”“学科优秀园丁”等称号，并予以表彰奖励，以此弘扬尊师重教的良好社会风尚，增强广大教师的荣誉感和责任感，促进全镇教育事业不断实现高质量发展。

记者获悉，本次评选24位老师获评灵秀镇“师德之星”，109位老师获评灵秀镇“优秀教师”，48位老师获评灵秀镇“学科优秀园丁”。灵秀镇希望受表彰老师珍惜荣誉、再接再厉，积极进取、奋发有为，引领示范、再创佳绩。全镇广大教师要学习榜样、爱岗敬业，育人为本、无私奉献，为灵秀镇教育事业高质量发展、加快新灵秀建设作出更大贡献。

评选优秀教师、开展表彰活动，是灵秀镇重教兴学的一个缩影。长期以来，灵秀镇始终秉承教育优先发展理念，不断加大教育经费投入，学校校董会、各村村委会、老年协会、村级教育促进会、乡贤侨亲成立的基金会、基金等同心同向，共同支持学校完善硬件基础设施、改善办学条件，持续开展奖学助学活动，一起逐梦“家门口的优质教育”，让灵秀“教育强镇”名片不断擦亮。

近年来，灵秀先后完成坑东八中高中部扩建(扩容12个班)、鹏山实验学校一期(小学初中秋季同步扩招至300个班)、中英文实验学校高中部一期(首批招生400人)建设，既方便更多适龄学子就近入学，也为师生提供更加优质的工作和学习环境。（记者 康清辉 通讯员 卢逢亮）

## 坑东两个基金 开展奖教奖学活动

本报讯 9月8日下午，宝盖镇坑东“党建+”邻里中心联合坑东村吴清水鸳鸯家族慈善教育基金、吴章交秀借教育基金，在坑东小学举行奖教奖学活动，并提前给学校老师送来节日祝福。两个基金累计颁发奖教奖学金8.24万元。该村“两委”班子成员、两个基金的家族代表、学校老师以及村老年协会、关工委有关负责人等参加活动。

坑东村崇文重教氛围浓厚，海内外乡贤十分重视家乡教育，其中，吴清水鸳鸯家族慈善教育基金、吴章交秀借教育基金已连续多年在教师节前夕开展奖教奖学活动。今年，吴清水鸳鸯家族慈善教育基金共颁发奖教奖学金5.94万元，奖励11名今年考上大学与硕士研究生的优秀学子，以及坑东小学34名优秀师生；吴章交秀借教育基金颁发奖教奖学金2.3万元，奖励今年考上大学与硕士研究生的优秀学子以及坑东小学的优秀师生。（记者 林智杰 颜华杰 通讯员 黄美玲）

## 家庭医生签约义诊服务走进梅林

本报讯 9月8日下午，在永宁镇梅林村“党建+”邻里中心一楼，市总医院、中医院、永宁镇卫生院等联合开展家庭医生签约义诊活动。

活动现场，家庭医生服务队为居民提供血糖、血压检测等服务，来自石狮市总医院和中医院的专家医生就群众咨询的健康问题作

出细致解答，并针对性地提出日常保健的指导性意见，引导养成健康的生活方式。同时，梅林村“党建+”邻里中心志愿者也在活动中维护秩序，引导村民进行签约，并开展文明实践积分平台及2024年度城乡居民基本医保集中参保缴费宣传。（记者 洪亚男 通讯员 庄树钦）

## 招商引资有成效 一建筑企业落户凤里

本报讯 近日，凤里街道新落户建筑企业——贵州中能辰建设集团有限公司福建分公司，举行成立暨揭牌仪式。

贵州中能辰建设集团有限公司福建分公司成立于2023年，是一家从事房屋建筑业为主的企业，隶属于贵州中能辰建设集团有限公司，是其骨干子公司，总部

目前已具备建筑工程施工总承包贰级、机电工程施工总承包贰级等建筑业企业资质。

近年来，凤里街道始终以“培育优势，弥补短板”为指导思想，针对街道当前缺乏高级别、高品质建筑公司的短板，以高效的服务打造具有吸引力的营商环境。从初步磋商到企业成功

入驻和启动运营，凤里街道努力践行引资工作的“凤里速度”。同时，凤里街道对注册手续、选择办公地址等企业关注的问题，都秉承着“一旦进入凤里便如同家人”的亲切服务态度，努力帮助企业排忧解难，成功促使该公司落户凤里。（记者 陈嫣兰）